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У статті досліджуються теоретико-методологічні підходи до формування в системі земельних 
відносин економічної оцінки збитків від екодеструктивного аграрного природокористування в межах 
механізму економіко-правової екологічної відповідальності в контексті сучасних глобальних і воєнних 
викликів. Необхідність оцінки еколого-економічної ефективності природокористування розкривається 
через визначення особливості земельних відносин, які є фундаментальною основою організаційно-
економічного механізму забезпечення збалансованого аграрного природокористування, а також 
формування механізму економіко-правової екологічної відповідальності. Зроблено акцент на тому, 
що власність на природні об’єкти (зокрема земельні ресурси) також характеризується функцією 
відповідальності, що визначає подальше удосконалення системи еколого-економічної та соціально-
екологічної відповідальності за стан природно-ресурсних об’єктів. Поглиблено методологію оцінки 
еколого-економічної ефективності аграрного природокористування в системі земельних відносин 
у форматі оцінки економічного збитку від екодеструктивного стану аграрних природних об’єктів, 
земельно-ресурсного потенціалу в якості конструктивного інструментарію економіко-правової 
відповідальності. Загальну методологію оцінки еколого-економічного збитку екодеструктивного 
стану земельно-ресурсного потенціалу окреслено з позиції особи, що приймає рішення. Поглиблено 
сутнісно-змістовну основу економіко-правової екологічної відповідальності в системі аграрного при-
родокористування. Визначено, що економіко-правова екологічна відповідальність за екодеструктивне 
природокористування та порушення екологічного законодавства виконують такі основні функції: 
мотиваційну, компенсаційну, запобіжну, оціночну, контрольно-комунікаційну, управлінську.

Ключові слова: еколого-економічна ефективність, збалансоване аграрне природокористування, 
власність, земельні відносини, економічний збиток, економіко-правова екологічна відповідальність.

всТУП
Необхідно констатувати, що сучасний 

господарський механізм аграрного виробни-
цтва та природокористування не забезпечує 
повною мірою вирішення національних і регіо-
нальних проблем щодо досягнення необхідної 
еколого-економічної ефективності організації 
збалансованого аграрного природокористування 
в системі земельних відносин, обґрунтованих 
певним чином у наукових публікаціях [1–4], 
задекларованих у державних концептуально-
програмних і регулюючих документах різного 
ієрархічного рівня управління [5–8]. Вирішення 
соціально-еколого-ек ономічних проблем еко-
деструктивного аграрного природокористування 
і безпосередньо землекористування потребує 

результативного розвитку інституціональних 
систем, організаційно-економічних механіз-
мів (підмеханізмів), націлених на регулюван-
ня виробничих, земельних відносин у сфері 
агро господарювання на екосистемних засадах.  
У цьому контексті слід зазначити, що вироб-
ничі (організаційно-економічні) і безпосередньо 
земельні відносини мають певною мірою підпо-
рядковуватися економіко-правовому механізму 
екологічної відповідальності і таким чином за-
безпечувати реалізацію стратегічних напрямів 
збалансованого використання, відтворення та 
охорони земельних ресурсів з урахуванням дії 
об’єктивних економічних та екологічних законів, 
а також суспільних потреб щодо якості аграрно-
го природного середовища. Це вимагає економіч-
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ної оцінки збитків від екодеструктивного аграр-
ного природокористування в системі земельних 
відносин у форматі економіко-правового меха-
нізму екологічної відповідальності.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Теоретико-концептуальні та методичні за-
сади оцінки еколого-економічної ефективності 
збалансованого аграрного природокористування 
(зокрема на основі показників збитків (втрат) на 
різних ієрархічних рівнях агрогосподарювання: 
глобальному, національному, регіональному та 
локальному) є важливою проблемою економіки 
природокористування, а також екодеструктив-
них процесів у системі земельних відносин. Ме-
тодологія оцінки ефективності аграрного при-
родокористування в системі земельних відносин 
і сталого розвитку природно-господарських 
аграрних систем (зокрема сільськогосподар-
ських і лісогосподарських) знайшли відобра-
ження в працях вітчизняних учених, таких як:  
І.К. Бистряков, Д.С. Добряк, О.І. Дребот, О.І. Гу-
торов, А.Я. Сохнич, А.М. Третяк, М.М. Федоров, 
О.І. Фурдичко, М.А. Хвесик та ін.

Наукові публікації вітчизняних учених 
мають фундаментальний і прикладний аспект,  
характеризуються глибиною та широтою дос-
лід жень еколого-економічних проблем аграрного 
природокористування в контексті збалансова-
ної реалізації земельних відносин. Теоретико-
методологічні основи екологізації земельних 
відносин, як показав проведений аналіз, по-
требують подальших досліджень у форматі 
еколого-економічної оцінки збитків від еко-
деструктивного природокористування в межах 
економіко-правової екологічної відповідальності. 
Ця методологічна проблематика актуалізується 
в умовах глобальних і воєнних викликів.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Методологія аналізу еколого-економічної 
ефективності та результативності аграрного 
природокористування, функціонування земель-
них відносин та використання земельно-ре-
сурс ного потенціалу (капіталу) націлена на 
визначення комплексної оцінки господарюван-
ня як системно-структурного явища, яке од-
ночасно досліджується з інституціональних 
(зокрема економіко-правових), ресурсних, со-
ціально-економічних, еколого-економічних, 
агроекологічних та інших позицій. Аналіз 
ефективності та результативності аграрного 
природокористування потребує подальшого ви-
значення ocoбливocтi функціонування та транс-
формації організаційно-економічних (зокрема 
земельних, еколого-економічних) відносин і 

мexaнiзмів їх регулювання у форматі економіко-
правової екологічної відповідальності.

Теоретико-методологічною основою дос-
лідження є базові положення економічної тео-
рії щодо формування виробничих відносин та 
механізму їх регулювання, принципи оцінки 
еколого-економічної ефективності природо-
користування, а також ідеологія економіко-
правової та соціально-екологічної відповідаль-
ності. Для вирішення завдань дослідження 
використовувалися такі основні загальнонаукові 
методи: абстрактно-логічний — для виявлення 
основних принципових положень, які визна-
чають змістовну основу екологізації земель-
них відносин; системно-структурний — для 
визначення пріоритетних ознак структуриза-
ції еколого-економічної ефективності аграр-
ного природокористування у форматі оцінки 
еколого-економічного збитку від екодеструк-
тивного стану земельно-ресурсного потенціалу 
та економіко-правової екологічної відповідаль-
ності; монографічний — для вивчення та уза-
гальнення факторів і процесів, що визначають 
особливості економічної оцінки екодеструктив-
ного аграрного природокористування в системі 
земельних відносин на засадах цивілізовано 
відповідального господарювання.

Мета статті полягає в подальшому поглиб-
ленні методології оцінки еколого-економічної 
ефективності аграрного природокористування 
в системі земельних відносин у форматі оцінки 
еко лого-економічного збитку від екодеструктив-
ного господарювання в межах механізму еко-
номіко-правової екологічної відповідальності.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

У системі земельних відносин економічну 
основу господарського механізму аграрного при-
родокористування та функціонування механіз- 
му економіко-правової екологічної відповідаль-
ності визначають (утворюють) відносини влас-
ності на землю, об’єкти природно-ресурсного 
потенціалу, нерухоме майно. При цьому еко-
лого-економічний аспект земельних відносин 
пов’язаний з узгодженням еколого-економічних 
інтересів суб’єктів аграрного природокористу-
вання різних форм власності і суспільства, а та-
кож із формуванням і регулюванням механізмів 
сталого розвитку відповідно до умов ринкової 
аграрної економіки, виходячи з економічних, 
екологічних та соціальних функцій земельних 
ресурсів. Еколого-економічний інтерес у сфері 
природокористування (землекористування) слід 
розуміти як ставлення суб’єкта господарюван-
ня, що виступає в тій чи іншій ролі (зокрема 
органів управління агропромисловим вироб-
ництвом, орендарів, приватних підприємців), 
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до використання, відтворення та охорони при-
родних (земельних) ресурсів з урахуванням їх 
соціально-еколого-економічних функцій. Відно-
сини між господарюючим суб’єктом і об’єктами 
земельної власності мають здійснюватися не 
лише через відносини (реалізацію функцій) 
володіння, користування, розпорядження, але й 
відповідальності. Якщо розглядати власність як 
ціле, а її елементи — володіння, користування, 
розпорядження та відповідальність — як час-
тини цілого, то зв’язок між елементами такий: 
розпорядження визначається користуванням, 
користування — володінням, володіння — фор-
мами власності, а відповідальність — резуль-
тативністю розпорядження, користування та 
володіння [9].

У роботі [10] визначено економічну сут-
ність поняття “потенціал відносин власності на 
землю”. Збалансоване використання потенціалу 
відносин власності на землю, на наш погляд, 
також повинне мати еколого-економічний кон-
тент і бути екологічно відповідальним. Усе це 
обумовлює актуальність, важливість і необхід-
ність формування дієвого економіко-правового 
механізму екологічної відповідальності в сис-
темі земельних відносин. Функціонування еко-
номіко-правового механізму екологічної відпо-
відальності безпосередньо пов’язано з оцінкою 
ефективності природокористування, зокрема, у 
форматі економічних збитків від екодеструк-
тивного господарювання та антропогенного ста-
ну аграрного природно-ресурсного потенціалу 
[11].

Під вартісною оцінкою наслідків еко-
деструктивного аграрного природокористу-
вання, антропогенних змін у стані природних 
об’єктів розуміється встановлення суспільної 
та ринкової значимості соціально-еколого-еко-
номічних наслідків, що виникають при вико-
ристанні, відтворенні, охороні та збереженні 
природних ресурсів внаслідок істотних змін 
навколишнього середовища як ресурсо- та се-
редовищевідтворювальної системи і системи, 
яка зберігає генофонд [12; 13]. Іншими слова-
ми, еколого-економічна оцінка наслідків ан-
тропогенних змін у стані природних ресурсів 
у форматі збитків — це процедура, спрямована 
на виявлення зниження їх соціально-еколого-
економічної корисності та розмірів споживчої 
вартості. Об’єктом еколого-економічної оцінки 
можуть бути різні види наслідків (господарські, 
економічні, екологічні, соціальні), які фактично 
або потенційно (прямо чи опосередковано) впли-
вають на соціально-еколого-економічні яви-
ща в суспільстві, а також у системі аграрного 
природокористування. Водночас певна частина 
соціальних, біологічних, генетичних наслідків 
у даний час не може бути адекватно оцінена 

економічно (позаекономічна оцінка). Для комп-
лексної еколого-економічної оцінки наслідків 
антропогенні зміни в стані (якості) навколиш-
нього природного середовища, природних ре-
сурсів необхідний системний підхід.

Системна оцінка еколого-економічних 
збитків від впливу антропогенних факторів і ви-
робничих відносин на стан природних ресурсів 
та якість навколишнього середовища відносить-
ся до галузі прикладних системних досліджень, 
тобто до системного аналізу. Системний аналіз 
є особливим способом (прийомом) теоретично-
го аналізу і практичної реалізації складних 
проблем, до числа яких належить і еколого-
економічна оцінка наслідків антропо генного 
зміни в стані земельних ресурсів. Основним 
учасником і замовником системного аналізу, в 
принципі, є особа, яка приймає рішення (далі —  
ОПР). Загальна задача системного аналізу по-
лягає в тому, щоб допомогти ОПР прийняти 
раціональне та оптимальне рішення в умовах 
багатокритеріального вибору і недостатньої ін-
формаційної забезпеченості. Безпосередніми 
учасниками цього процесу виступають ОПР 
і суб’єкти системного аналізу — консультан-
ти та експерти. У системному аналізі існує 
безліч схем, що відображають послідовність 
етапів вирішення певної еколого-економічної 
проблеми. Під системним підходом до еколого-
економічної оцінки збитків від антропогенних 
зміни в стані земельних ресурсів нами розу-
міється упорядкована цілісна оцінка земельно-
ресурсного потенціалу природогосподарської 
(еколого-економічної) системи залежно від 
внутрішніх (наприклад, низька екологічність 
техніки та технологій землекористування) і зов-
нішніх дестабілізуючих факторів (наприклад, 
забруднення атмосферного повітря). Системна 
оцінка еколого-економічних збитків має на увазі 
всебічний розгляд динаміки зміни різноманітної 
продуктивності земельно-ресурсного потенціа-
лу. Еколого-економічна оцінка наслідків ан-
тропогенних змін у стані земельно-ресурсного 
потенціалу є процесом, який поділяється на 
декілька етапів:

1. Встановлення меж природоресурсної 
системи, яка підлягає регулюванню в скла-
ді еколого-економічної (природогосподарьскої) 
системи більш високого рангу.

2. Ранжування споживних вартостей зе-
мельних ресурсів, функцій, видів користування, 
критеріїв (показників) їх оцінки.

3. Визначення кола фактичних і потен-
ційних споживачів земельних ресурсів щодо 
цільового їх використання.

4. Параметричний і факторний аналіз ста-
ну земельних ресурсів із позиції “доза – ефект”, 
тобто застосування натуральних, на ту рально-
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вартісних і вартісних показників стану зе-
мельно-ресурсного потенціалу залежно від 
рівня впливу дестабілізуючих факторів або 
“якості” (недосконалості) виробничих (земель-
них) відносин. Іншими словами, моделюється 
процес: “вплив – зміни – наслідки”.

Аналіз наслідків антропогенних впливів  
на земельні ресурси у форматі еколого-еконо-
мічних збитків має на меті: виявлення якісного 
та кількісного зв’язку між негативними зміна-
ми в стані земельно-ресурсного та соціально-
еколого-економічних наслідками; всебічне ви-
вчення основних видів, масштабів, характеру і 
тенденції соціально-еколого-економічного про-
яву негативних наслідків у територіальній і 
галузевій структурі просторового аграрного 
природокористування; використання показників 
еколого-економічних збитків як конструктив-
ного інструментарію економіко-правового меха-
нізму еколого-економічної відповідальності.

Необхідність підвищення рівня економіко-
правової екологічної відповідальності в системі 
земельних відносин значною мірою визначається 
її комплексним впливом на еколого-економічну 
ефективність аграрного природокористування 
[11]. Так, застосування інноваційних екологічно 
чистих, ресурсозберігаючих технологій сільсько-
господарського землекористування та створення 
дієвого економіко-правового механізму еколо-
гічної відповідальності є запорукою практичної 
реалізації принципів збалансованого аграрного 
природокористування. Економіко-правова еко-
логічна відповідальність за результати агро-
природокористування виступає як відповідаль-
ність за наслідки нераціонального використання 
природоресурсного потенціалу, що стосуються 
соціально-еколого-економічних інтересів су-
спільства, конкретних суб’єктів господарювання 
і окремих громадян. Економіко-правові санкції 
виступають мірою відповідальності за дотри-
мання екологічних вимог, параметрів, правил чи 
нормативних показників в аграрній сфері. Рег-
ламентація екологізації аграрного виробництва, 
використання економічних і правових санкцій 
здійснюється за допомогою цілісної системи 
земельних та еколого-економічних відносин, а 
тому економіко-правова відповідальність в орга-
нічному взаємозв’язку і взаємодії реалізується в 
системі виробничих (організаційно-економічних) 
відносин. Відносини економіко-правової відпо-
відальності покликані стати найважливішим 
інструментом (механізмом) ефективної і ці-
леспрямованої екологізації аграрної сфери, а 
також передумовою формування механізмів 
мотивації екологізації та ресурсозбереження в 
системі збалансованого землекористування.

Структурно-функціональна побудова еко-
номіко-правового механізму екологічної відпо - 

відальності обумовлюється виробничими (у т. ч.  
еколого-економічними) відносинами з їхньою 
глибинною сутністю — формою власності на 
агроприродні (земельні) ресурси. Економіко-
правовий механізм екологічної відповідаль-
ності можна подати як систему відносин, від - 
повідних їм організаційно-економічних, еко-
лого-економічних і законодавчо-правових форм  
та технологій, покликаних забезпечувати еко-
номіко-правову екологічну відповідальність 
(певною мірою і соціальну) за екодеструктивне 
природокористування на основі інституціональ-
ної регламентації агрогосподарювання. Функції 
економіко-правової екологічної відповідальності 
повинні формувати ефективний (результатив-
ний) вплив на збалансування соціально-еколого-
економічних інтересів суб’єктів аграрного при-
родокористування і таким чином визначають 
особливість (специфіку) функціонування зе-
мельних, еколого-економічних відносин [11].  
У межах економіко-правової відповідальності за 
екодеструктивне аграрне природокористування 
реалізуються такі основні функції: мотива-
ційна, компенсаційна, запобіжна, оціночна, 
контрольно-комунікаційна, управлінська.

Мотиваційна. Мотивація досягнення зба-
лансованих результатів агроприродокористу-
вання в системі земельних відносин повинна 
націлювати суб’єктів господарювання на еко-
логічно відповідальне використання природно-
ресурсного потенціалу і перш за все земельного. 
Ця функція потребує подальшого формування 
екологічно орієнтованого законодавчо-правового 
поля (організаційно-інституціонального забез-
печення) у форматі практичної реалізації прин-
ципів сталого розвитку аграрної сфери з необ-
хідним фінансово-економічним інструментарієм 
мотиваційного характеру

Компенсаційна. Найбільш повна компен-
сація заподіяних еколого-економічних збитків є 
одночасно необхідною умовою та вимогою зба-
лансованого аграрного природокористування.

Запобіжна. Запобіжна функція економіко-
правової екологічної відповідальності повинна 
орієнтувати суб’єктів агрогосподарювання на 
здійснення інноваційно спрямованих природо-
охоронних та екологічних заходів, а також усві-
домлення обсягів економічної відповідальності 
за екодеструктивний стан земельно-ресурсного 
потенціалу.

Оціночна. Оціночна функція покликана 
створювати можливості для вимірювальності  
рівня екодеструктивного природокористування 
(зокрема екологічного ризику), а також пре-
вентивної екологізації виробництва. Ця функ-
ція реалізує процес більш точного визначен-
ня еколого-економічних збитків. Важливим 
є еколого-економічне обґрунтування розмірів 
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економічних санкцій за екодеструктивне приро-
докористування та екологічні ризики. Необхідно 
достатньо точно знати найвищий і нижчий сту-
пені екодеструктивності природокористування 
з погляду впливу на ефективність (результа-
тивність) природокористування.

Контрольно-комунікаційна. Забезпечує, 
зокрема, формування інформаційної бази для 
оцінки еколого-економічних збитків у системі 
земельних відносин на основі застосування різ-
номанітних комунікаційних технологій (у т. ч.  
моніторингових).

Управлінська. Це завершальна функція 
економіко-правової екологічної відповідаль-
ності. На основі застосування економічних і 
суто правових санкцій можна конструктивно 
регулювати екологічну поведінку суб’єктів при-
родокористування. При цьому екодеструктивна 
поведінка суб’єктів землегосподарювання сут-
тєво повинна залежати як від застосування 
еколого-економічних санкцій у межах компен-
сації збитків, так і від загрози їх виконання. 
Управлінська функція передбачає удоскона-
лення організаційно-інституціонального забез-
печення екологізації земельних відносин.

Слід відмітити, що функціонування меха-
нізму економіко-правової екологічної відпові-
дальності повинно передбачати не тільки санкції 
у формі компенсації еколого-економічних збит-
ків, а й обмеження через систему договірних 
відносин. Необхідно зауважити, що підприєм-
ницькі принципи аграрного природокористу-
вання потребують розвитку також механізмів 
соціально-екологічної відповідальності за еко-
деструктивне господарювання в тих напрямах 
діяльності, які ще конструктивно не охоплені 
екологічним законодавством [4].

виснОвКи
Екологізація земельних відносин та їх  

еколого-економічний аспект пов’язаний з узгод-
женням еколого-економічних інтересів суб’єктів 
аграрного природокористування різних форм 
власності, суспільства і окремих громадян, а 

також із формуванням та регулюванням меха-
нізмів сталого розвитку аграрної сфери Украї-
ни. У межах земельних відносин зв’язок між 
господарюючим суб’єктом і об’єктами земельної 
власності має здійснюватися не лише через 
відносини (реалізацію функцій) володіння, ко-
ристування, розпорядження, але й відповідаль-
ності. Поняття потенціалу відносин земельної 
власності також посилює необхідність екологіч-
но відповідального землекористування. Усе це 
обумовлює актуальність, важливість і необхід-
ність формування дієвого економіко-правового 
механізму екологічної відповідальності в сис-
темі земельних відносин. Функціонування 
економіко-правового механізму екологічної від-
повідальності безпосередньо пов’язане з оцінкою 
ефективності природокористування, зокрема, у 
форматі економічних збитків від екодеструк-
тивного господарювання та антропогенного ста-
ну аграрного природо-ресурсного потенціалу 
(капіталу), зокрема земельного. Розроблення 
показників еколого-економічних збитків від еко-
деструктивного аграрного природокористування 
повинне здійснюватися на єдиній методологічній 
основі щодо вартісної оцінки антропогенних 
змін земельно-ресурсного потенціалу з позиції 
особи, що приймає рішення.

У межах економіко-правової відповідаль-
ності за екодеструктивне аграрне природоко-
ристування реалізуються такі основні функції: 
мотиваційна, компенсаційна, запобіжна, оціноч-
на, контрольно-комунікаційна, управлінська. 
Економіко-правовий механізм екологічної від-
повідальності потребує екологічно спрямованого 
організаційно-інституціонального забезпечення. 
Подальші дослідження можуть бути спрямовані 
на поглиблення змісту еколого-економічного 
збитку від екодеструктивного природокористу-
вання на засадах рентної та витратної концепції 
економічної оцінки земельних ресурсів. Необхід-
ним є формування структурно-функціональної 
моделі економіко-правового механізму еколо-
гічної відповідальності.
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The article examines theoretical and methodological approaches to forming an economic assessment of 
eco-destructive agrarian nature use in the system of land relations within the framework of the mechanism of 
economic and legal environmental responsibility in the context of modern global and military challenges. The 
need to assess the ecological and economic efficiency of nature management is revealed by identifying the spe-
cific features of land relations which are the fundamental basis of the organisational and economic mechanism 
for ensuring balanced agrarian nature management, as well as for forming a mechanism of economic and legal 
environmental liability. The authors emphasises that ownership of natural objects (in particular, land resources) 
also has a responsibility function, which leads to further improvement of the system of ecological, economic 
and socio-ecological responsibility for the state of natural resource objects. The methodology for assessing the 
ecological and economic efficiency of agrarian natural resource use in the system of land relations is deepened 
in the format of assessing economic damage from the ecologically destructive state of agrarian natural objects, 
and land and resource potential as a constructive instrument of economic and legal responsibility. The general 
methodology for assessing the ecological and economic damage from the eco-destructive state of land and re-
source potential from the perspective of a decision-maker is outlined. The essential and substantive principles of 
economic and legal environmental responsibility in the system of agrarian nature management are deepened. It is 
determined that economic and legal environmental liability for ecologically destructive use of natural resources 
and violation of environmental legislation performs the following main functions: motivational, compensatory, 
preventive, evaluative, control and communication, and managerial.

Keywords: ecological and economic efficiency, balanced agrarian nature management, property, land 
relations, economic losses, economic and legal environmental responsibility.
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